



Разрешение споров, связанных с участием подсанкционных лиц и/или с санкциями

Выпуск № 7. Ответные меры ЕС на применение «закона Лугового» в санкционных спорах

Уважаемые коллеги!

ДРТ представляет вашему вниманию 7-й выпуск информационного сообщения, который посвящен ограничительным мерам ЕС, введенным в ответ на широкое применение положений ст.ст. 248.1–248.2 АПК РФ (так называемый «закон Лугового»), позволяющих подсанкционным лицам переносить споры на рассмотрение российских судов. В этом выпуске мы анализируем санкционные новеллы ЕС, которые направлены на ограничение действия данных положений за рубежом.

Информация актуальна по состоянию на 30 января 2025 года.

В предыдущих выпусках мы рассматривали вопросы, связанные с особенностями применения ст.ст. 248.1–248.2 АПК РФ, включая их использование российскими лицами для защиты своих интересов на национальном уровне в условиях санкционного давления.

В настоящем выпуске мы рассмотрим, как ЕС реагирует на активное обращение истцов к этим положениям в российских судах, вводя новые санкционные механизмы, и какие последствия для отечественного бизнеса на практике это может вызвать.

Ограничение исполнения решений российских судов в ЕС: санкционные меры против применения «закона Лугового»

В рамках 14-го пакета санкций, утвержденного Решением Совета ЕС от 24 июня 2024 года № 2024/1744 и Регламентом Совета ЕС от 24 июня 2024 года № 2024/1745, ЕС ввел прямой запрет на транзакции в отношении лиц, использующих «закон Лугового» для взыскания средств с европейских компаний в обход санкционных ограничений.

Принятые Советом ЕС акты также предусматривают возможность для европейских компаний обращаться в национальные суды государств — членов ЕС с исками о возмещении убытков, понесенных в результате таких действий российских контрагентов. **Европейским лицам предоставлено право требовать возмещения реального ущерба** (в размере фактически взысканных с них денежных средств), **а также расходов, связанных с судебными разбирательствами в России.**

В декабре 2024 года ЕС утвердил 15-й пакет санкций, в рамках которого, среди прочего, ужесточил ограничения в отношении применения «закона Лугового». Внесенные в Регламент 833 изменения включают ст. 11с, согласно которой **на территории ЕС запрещено признание и исполнение судебных актов, принятых российскими судами на основании положений ст.ст. 248.1–248.2 АПК РФ.** Как указал Совет ЕС, эти меры направлены на защиту европейских компаний от антиисковых запретов, вводимых российскими судами, а также на недопущение признания судебных актов, вынесенных в нарушение санкционной политики ЕС.

Таким образом, принятые ЕС санкционные новеллы не только открывают дополнительные возможности для европейских компаний в борьбе с использованием «закона Лугового» в трансграничных спорах, но и делают невозможным принудительное исполнение решений российских судов в ЕС и иных недружественных — как это определено в распоряжении Правительства РФ — юрисдикциях, поддерживающих санкционный режим (включая США и Великобританию).

В данных условиях российским компаниям, заинтересованным в защите своих интересов на основании «закона Лугового», следует учитывать ограниченную возможность исполнения таких решений за пределами России.

В настоящий момент остается открытым вопрос о том, будут ли нейтральные страны (например, государства СНГ) признавать решения национальных судов ЕС либо противоположные им по содержанию решения судов РФ. Тем не менее при наличии зарубежных активов российским компаниям необходимо учитывать риск предъявления «встречных» исков о возмещении убытков со стороны европейских контрагентов.

Если у вас возникли какие-либо вопросы, пожалуйста, обращайтесь к нам — мы будем рады на них ответить!

Группа по разрешению споров



Юрий Халимовский

Директор

yukhalimovskiy@delret.ru



Владимир Никитинский

Старший юрист

vnikitinskiy@delret.ru



delret.ru

Настоящее сообщение содержит информацию только общего характера. При этом компании, действующие под брендом «Деловые Решения и Технологии» (Группа ДРТ, delret.ru/about), не предоставляют посредством данного сообщения каких-либо консультаций или услуг профессионального характера. Прежде чем принять какое-либо решение или предпринять какие-либо действия, которые могут отразиться на вашем финансовом положении или состоянии дел, проконсультируйтесь с квалифицированным специалистом. Ни одна из компаний Группы ДРТ не несет ответственности за какие-либо убытки, понесенные любым лицом, использующим настоящее сообщение.

ООО «ДРТ Консалтинг»